

Megjelenik minden
hó 1-én és 15-én.

Előfizetési ára:
egész évre 100.— K
fél évre 50.— K
egyes szám ára hely-
ben, vidéken és pá-
lyaudvarokon 5 K.
Telefon: 39—68.

UJKOR

FOGADÓS-VEHÉGLŐS-ÉS-KÁVÉSIPARI-SZAKKÖZLÖNY*

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
V., Arany János-u. 1.
Kéziratokat nem ad
vissza a szerkesztő-
ség. Hirdetések mil-
liméter díjszabásze-
rint számítottnak.
Telefon: 39—68.

Budapest, 1921.

MÁRCIUS 15.

VIII. évfolyam, 8. szám.

Azt mondják

a lelkék eldurvulása a háború és a forradalmak pokoli műve. De ha ez igaz, hogy a háború bálványá porba omlott, a társadalmi aknákat pedig a józan előrelátás, a szeretetteljes megértés minden buzzgalmával tényleg el akarjuk távolítani, nem tudjuk megérteni, miért kell mégis ama két démon tenyészte miazzmakk a békeviszonyokba való átmenetnél megtűrni a közéletben, magánéletben egyaránt.

Udvariasság, igazmondás, önzetlenség, önmegtartózkodás lassanként tartalom nélküli fogalmakká lesznek, üres szólamok formájában élnek az emberek tudatában. Helyettük nyers kiméletlenség, a puritán életfelfogás cinikus lebecsülése és lekicsinylése, anyagilúság, egyéni törtétek uralkodik mindenfelé.

Tessék csak elolvasni, bizonyos vörös berkekben szülyött lapokat! A nem népszerű cenzura dacára milyen alatomos stílus, milyen leplezett durvaság, milyen kárörvendő tónus vonul azokon végig. Az átkos proletárdiktatura osztálygöge kizérhető belőlük. A sajtó feladata volna nemcsak az erkölcsök finomítása, hanem az udvariasság és megértés kultiválása is. Ezt sajnos nem tapasztaljuk azokban az orgánumbokba, amiről fentebb emlékeztünk meg.

Lehet közöttük vélemény és felfogás különbség, de ezeket az elméleti ellentéteket nem szabad parlagi modorban és demagóg módon ordítani.

Az emberi lélek alaptermésze inkább a nemes felé hajlik. Már az átlagintelligencia is letudja küzdeni az alacsony ösztönöket. A szív mélyen hordott elfogulatlan élő hit pedig állandóan ében tartja a lelkiismeretet úgy, hogy a legtöbb emberről fel kell tételeznünk, hogy nagyon nemes tulajdonokkal rendelkeznek.

Mikor az emberek kimélet-

lenséget, szeretetnélküliséget a mult csendesebb, nyugodtabb öbléből szemléljük, mintha fülünkbe övöntené a vásári zaj minden momentuma: „durva zsakra durva folt, durva tuskóba durva ék való.“ Am lehetséges. De vajjon mindig szükséges-e, hogy a durva tuskóba éket verjenek? Azt is halljuk a hypokrita mentegetőzőktől, hogy szivesen lennének udvariassak és önzetlenek, de mások nem értik meg a sima szót az önfeláldozást. Le kell szállaniok a tömeg színvona-ára. Éppen itt van az erendendő hűn forrás. Senki se akar hű maradni önmagához, senki se akar rendületlen lenni a türelemben, senki se akarja a megítáldokottság visszasztasító példáiában az erkölcsikontrasztot meglátni. Iparunkban, ebben a viszonylatban szólvá, csak egy sajnálatos körülmény a szembeötöl: az udvariatlanság. A

tömeglélek hatása alatt való-ságos szolgaságba sülyéd itt is munkaadó és munkás.

Ugyalátszik a nemzeti átok forrása most már ott van, hogy a lelkileg jobbak is vára-kozó állásponton vannak. Mindenki másoktól várja a példaadás impulzusát. Senki sem akar más ösztöint, becstiletésen szolgálni, de mindenki azt várja, hogy mások szolgálják ki őt. A szeretetet mindenki úgy értelmezi, hogy neki csak önmagát kell szeretni és mindent a mások emberszeretetétől kell várni.

Legyünk tehát egymást iránt keresztényi türelembel, hasson át bennünk a krisztusi szeretet, ténylekedésünkben hasson át bennünk a keresztény erkölcs és mindenkiel szemben az udvariasság. Március idusa, a szabadság ünnepe és nem a vörös mázsolva. A magyar nemzet újjászületésének 69. évfordulóján emlékezzünk tehát ezekről.

Harc a sörkárteel ellen.

Csonka-Magyarország vendéglősei bojkottálják a sört.

Mint lapunk legutóbbi számában már közöltük, az Árvisgáló Bizottság a sör árat szabaddá tette. Ezt az alkalmat megragadta a sörkárteel és 70%-kal felemelte a sör árat. A tisztelt sörörörfok igen elvontak kényesztette; eddig az ilyen áremelő írom mindenkor sikerült. Zsöröröfödték, zúgolódtak ugyan a vendéglősök mások is, ha a sört drágították, de külön-böző okoknál fogva a sörösök ellen egyszégesen fellépni mégsem bírtak. A legelső nagyobb érvágtás a sörkárteel 1912. vagy 1913-ban kísérelte meg. Kaszás Lajos a „Közkefővárosi Vendéglős és Szekesvárosi Vendéglős” akkori elnöke mégis indította a sörkárteel ellen a harcot s hogy azt letörje, tervbe vette, hogy a főváros és vidékének vendéglősei bojkottálják a kőbányai söröket s helyette mérjük az egyenrangú és kiünno minőségű pécsi sört. Ez a terv nem sikerült, miután a nagyobb vendéglősök vagy pilzeni sört mértek, vagy belenyugodtak a sör áremelésbe. De a

legtöbb kártársat gazdasági okok akadályozták abban, hogy a kőbányai söröket bojkottálják. Ettől a balsikerült aztán a sörkárteel vérszemet kapott s utána már több ízben emelte a sörárakat. Sőt nagyon jól emlékezzünk, a háború alatt a volt szállodás és vendéglős ipartársulat egy nagygyűlés alkalmával maga konferálta be a felemelésőrárat, — mert több árpat is eszközölt a sörgyáraknak a cirok mellé.

Éveken át csak túrték a vendéglősök a sörkárteel mohóságát és profitteességét. De ma, mikor világszerte várjuk a toronymagas árak esését, mikor az „ölcösági hullám” végre-valahára felénk is közeledik, a 70%-os áremelésbe az öntudatra ébredt vendéglősök már nem nyugodhattak bele. Azután a sörkárteel a vendéglősöknek más leszámolni való-juk is van.

Február hó végén a vendéglősök a sörösöktől a következő sörárt kapták:

T. Cim!

A fentmögö nehéz gazdasági viszonyok egyre tartó súlyosbódása, különösen az őssze termelési tényezők (árpa, komló, szén, munkabérek, adók, valamint a számbajövő minden termelési anyagnak) rendkívüli drágulása folytán kénytelenek vagyunk gyártmányainknak 1920. évi április 6-án megállapított jelenlegi árait folyó 1921. évi március 1-től általánosan felelni, úgy, hogy ezen naptól fogva a következő sörárak lépnek hatályba:

I. A hordósörnél hektoliterenként:

- a) a király és bajorsör ára K 1160
b) a különleges söré „ 1560
c) a luxus söré „ 1960

II. A palackosörnél:

- a) a király és bajorsör ára: 0.45 l-es palackokban „ 7 K 60 f.
b) a különleges sör ára: 0.45 l-es palackokban „ 9 „ 60 „
c) a luxus sör ára: 0.45 l-es palackokban „ 11 „ 60 „

Ezek az árak helyt gyár, tartály nélkül és mindennemű rabatt vagy bármely cím levonás nélkül értendők.

Jegyzet: A fent meghatározott árakhoz a Budapesten való házhozszállításnál, valamint vasuton vagy hajón feladásra kerülő darabárú szállításhoz hektoliterenként, illetve 100 palackonként 40 korona szállítási díj számítatik fel.

Tisztelettel

Dreher Antal szerlelteti r.-t.
Első Magyar Részenyserfőzde.
Haggenmueller kőbányái és budajoki sörgyárak r.-t.
Kőbányai Polgári Serfőző r.-t.
Fővárosi Serfőző Kőbányán r.-t.

Válasz a fenti sörár ez volt:

Meghívó.

A „Budapest Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete” 1921. március 4-én d. u. 3 órakor a régi képviselőházban (VIII. Sándor-utca 8. sz.) rendkívüli közgyűlést tart, melyre tisztelettel meghívja az

Elnökség.

Budapest, 1921. március 2-án.

Tárgy: Állásfoglalás a sörgyárosok 100%-os söráremelésé ellen. A nagygyűlésen körülbelül 1000 kártárs volt részt. A Képes Ipartestület Reiner Mór elnök képviselte. Az elnöki szokásos meg-

nyitó után az ügyész Nagy Sándor dr. ismertette a sörkartell eljárását s a következő határozati javaslatot terjesztette be:

A nagygyűlés felhaborodással tiltakozik a sörkartell áremelés ellen. Ugy az emelés mértéke, mint keresztülvitelnek módja, kihívja megdöbbenését.

A nagygyűlés a kormányhoz és hatóságokhoz fordúl azért, hogy sürgősen és energikusan közbelépjenek a sörkartell hatalmát letörjék, e botrányos áremelést hatálytalannítsák.

A nagygyűlés kéri a sajtót és a közvéleményt, hogy ezen igazságos harcban, melyet a vendéglősök egyszersmind a fogyasztó közönség érdekében is vívnak, teljes erővel és kitartással támogassa.

A javaslatot a nagygyűlés életrészesi fogadta, de keveselte. „bojkottot akarunk” volt az egyhangú akarat. Göre J. a büfikek nevében elfogadja a javaslatot és szolidaritásnak mondja magát a vendéglős ipartestülettel.

Blokner Izidor erélyes fellépést kíván a sörkartellel szemben, azért indítványozza, hogy mondják ki az általános sörbojkottot. *A multhan a kis vendéglősök beartották a bojkottot, azonban egyesek nagy vendéglősök azt megsejték.* Blokner szavainak óriási hatása volt és a Kávék Ipartestület elnöke is kijelentette, hogy szívvel-lélekkel a bojkott mellett van.

Néhány kisebb felszólalás után az elnök kihirdeti a határozatot, hogy a közgyűlés egyhangulag felállással kimondja, hogy bojkottálja a sörkartell s nem más több sört, amíg az áremelés megmarad, s amíg a sörkartell fel nem bomlik. *Gundel Károly válaszó Blokner kártárs szavaira s azt mondja, hogy a nagyvendéglősök voltak azok, akik betartották a bojkottot, míg a kisvendéglősök megtörték.*

Ajánlja, hogy hétfőtől kezdve szüntessék meg a sörkimérést. *Fehér Ferenc nagy stíjt helyezni kíván arra is, ne hogy csak az áremelésnél engedményeket érjünk el, hanem hasson a vezetőség arra, hogy most már a sörkariell egyszersmindenkorra fel bomljon.* Keszei elnök erre kihirdeti a végleges határozatot: *A sörbojkott kedden reggel kezdődik s addig tart, amíg az árakat le nem szállítják, s amíg a sörkartell fel nem oszlik.*

A kávéipartestület és az italmérők egyesülete ugyan e tárgyban külön közgyűlést tartottak és mindenben csatlakoztak a vendéglős nagygyűlés határozatahoz. A fővárosban tehát most rendületlenül áll a harc a sörkartell ellen, csak Erzsébetfalván van két bojkott-törő kártárs, különben az egész vidék is beszűntette a sörkimérést.

Az eddigi tárgyalások a sörgyárakkal eredményre nem vezettek. *E hó 18-án ugyan e tárgy-*

ban a régi képviselőházban a Vendéglős Ipartestület ismét egy nagygyűlést tart.

A szakoktatás reformra szorul.

Az iparoktatás ügyében február 3-án a városházán értekezlet volt, amelyen a főváros iparoktatás vezetőin kívül egyes ipari érdekeltségek is résztvettek. Az értekezlet behatárolt foglalkozott a tanoncoktatás reformkérdésével és ennek keresztülvitelét sürgősnek mondta ki. Általános volt az a nézet, hogy az *inasoktatás mai rendszere nem kielégítő.* Okvetlen áll kell tenni *szo teljes értelmében szakirányú oktatásra, megfelelő tanerők beállítására, az iskolák és tanterv átalakítására stb. révén.* Az értekezlet abban egyezett meg, hogy a tanácsnok úr szűkebb bizottságot küld ki az ügyek előkészítésére, a konkrét javaslatok kidolgozására s ebben a bizottságban gyakorlati iparosok is helyet fognak kapni.

Lapunk mindig hangoztatta, hogy a budapesti pincéretanonciskola is reformra szorul és oda *szaktanítókat* kell beállítani. Örömmel állapítjuk meg, hogy ezen az értekezleten is ez a felfogás érvényesült az egész vonalon. Csak az a kár, hogy a fenti jelentésben nem olvassuk, hogy a vendéglősipartestületől vett-e részt valaki. Ugy tudjuk *Palkovics Ede* és *Freinreisz István* vir dicséretes buzgalommal már hosszabb idő óta foglalkozik a vendéglőstanoncoktatás modernizálásával. Figyelünkbe ajánljuk ezeket a sorokat. *Jó pincért csak jó szaktanító tud képezni,* tehát félre minden elfogultsággal és állítsanak jól kiképzett *szaktanítókat a szakiskola élére.*

A vasárnapi munkaszünet.

Korlátozni akarják az italfogyasztást.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag bizonytalanság uralkodik, mert az u. n. népköztársaság idejében kiadott rendeletek a régi rendet megbontották. Ezért a kereskedelmi miniszter a kérdést rendezni kívánja s évégből március 10-én szűkebbkörűt anketét tart. Az anketét megelőzően az Iposz az érdekelte iparosokkal megtárgyalja a *rendelettervezetet,* melynek főbb rendelkezéseit itt közöljük:

1. § Kenyér, péksütemény kizáróan egész árusítására berendezett üzletekből reggel 7 órától déli 12 óráig árusítható.

Cukorka, száraz cukrászsütemény, nemeskalács és szeszt nem tartalmazó üdítő italok a kizáróan ezek árusítására berendezett üzletekben, valamint az utcákon és tereken 7 órától a szombatra névze megállapított záróráig árusíthatók.

A cukrászok üzleteikben és a büfikekben mindennemű cukrászsütemény, büfikekben ezenkívül a szokásos egyéb élelmicikkek reggel 8 órától a szombatra névze megállapított záróráig árusíthatók.

Színházokban, mozikban és más szórakozóhelyeken előlívrag, cukorka, cukrászsütemény, a szokásos egyéb élelmicikkek és italok az előadások kezdetétől azok befejezéséig árusíthatók.

Utcaon és tereken a szokásos kereteken péksütemény és gyümölcs reggel 7 órától, előlívrag reggel 8 órától délután 2 óráig árusítható.

Az árusítást délelőtt 9 órán túl az üzletlajdonosok (árusok) családtagjai szolgálatának igénybevitelével csupán maguk végeztethetik, üzleti személyzetüket (segédeküket, tanoncjaikat és más alkalmazottaikat) délelőtt 9 órán túl nem foglalkoztathatják, velük sem az üzletben, sem azon kívül semminemű munkát nem végeztethetnek.

7. § Azok az italmérési üzletek amelyekben az engedély szerint kizáróan égetett szeszes italokat szabad kimérni, reggel 6 órától délelőtt 9 óráig tarthatók nyitva.

Azok az italmérési üzletek, amelyekben az engedély szerint égetett szeszes italokon kívül bort, sört és más nem égetett szeszes italt, továbbá azok, amelyekben csak bort, sört és más nem égetett szeszes italt szabad kimérni, amennyiben nem vendéglővel kapcsolatosak, reggel 7 órától délelőtt 9 óráig és délután 4 órától este 8 óráig tarthatók nyitva. Az ily italmérési üzletekben azonban a délután, 4 órától esti 8 óráig terjedő időben semminemű égetett szeszes italt sem tisztán, sem más itallal keverve árusítani vagy kiszolgáltatni nem szabad.

Eredeti palackozásban forgalomba kerülő különleges (finomított) égetett szeszes italok vendéglőkben, kávéházakban és cukrászokban poharanként az üzlet nyilvántartásának egész ideje alatt árusíthatók.

A vasárnapi munkaszünet ügyében a fővárosnál is anketét volt, amelyen az ipartestület

elnöksége is részt vett. Ennek eredményeképpen az anketét az a határozatot hozta, hogy az új törvénytervezet szerint a vasárnapi munkaszünet csakis a korcsmákra és pálinkamérésekre terjesztessék ki, míg a vendéglők, kávéházak és kávéházak és vasárnapi munkaszünet alól mentesítsenek. A büfikek vonatkozáslag a vasárnapi munkaszünet alól csakis azok a büfikek mentesek, amelyek a vendéglői keretben tartoznak továbbra is működni. Ebből a tudástábol, amelyet az ipartestület hivatalos lapjából vettük át, az tűnik ki, hogy a vendéglős ipartestület ügytáricsa a rokonipar a korcsma vasárnapi bezárását helyeseli. Mi nem helyeselnék és igen csodálkozunk azon, hogy a vendéglősök a kártársak ott csak úgy védtek! Ugyan e tárgyban március 10-én a miniszteriumban is volt egy szűkebb anketé amelyen az „Országos Vendéglős Egyesület” megbizottja úján állást foglalt az ellen, hogy a korcsmákat vasárnap bizonyos órákban leaakarják zárni, ellenben javasolta, hogy csakis a pálinkamérést szüntessék be az nap. Hosszabb vita után, amelyben a pénzügyminiszteri képviselő is élénk részt vett, elfogadták az indítványt és a miniszteriumnak javasolni fogják, hogy csak a pálinkamérések zárássá szombate este 6 órától hétfő reggel hat óráig be, azonkívül tiltassék el a pálinkamérést vasárnap az összes italmérési üzletekben. A büfike pedig átalakítottok vendéglői üzletekké, amennyiben ezt nem tennék, úgy a pálinkamérésekkel kerülnek egy eibánas alá.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazon számos ismerősömnek és jóskáromnak, a „Budapesti Szálló” és „Vendéglős Ipartestületnek”, valamint a „Jo barokk” ászálatszármagának, kik felejtetvelem ferjem talmegkiss rézt vettek és részvnyilatkozatukkal fájdalmanak enyhíteni igyekeztek, ez uton mondok hálás köszönetet.
Budapest, 1921. március hó 16-án.
Dr. Suchy Károlyné vendéglős.

KLEMPA JÁNOS pekkenke-készítő és hertverő BUDAPEST,

VII. kerület, Nyár-utca 17. I. em. 14.

Elvállal cukrász-kenéckét és mindennemű szeszes italka vágó munkát, ugyszinten javításokat.

Pozsgay István vendéglős

VII., Vessélyni-utca 63.

(Magyar ázház mögött).

Szép étterem és vendéglőben nemes falokrok, kis italt főtt törökös és barokk, magyaros és italesz jó italk, szőlő árok, s szakmángódek találkoznak.

HIREK

Csonka Magyarország nem ország.
Egész Magyarország mennyország.

Vendéglősök figyelmébe. Az 1918., 1919. évi jövedelem és vagyonadó, valamint az 1917., 1918. és 1919. évi jövedelemadó fizetésére köteles személyek után kiírt adótevéken az illetékes ellátásigazgatóságoknál március 15-től 22-ig közzemlére vannak kitéve. Minden vendéglős nézze meg, mennyi adót írta neki elő, ha sokalja, úgy 15 nap alatt észrevételeit írásba adja be az illetékes kerületi adófelügyelőségnek.

Az új italmérisi törvényt a nemzetgyűlés a múlt héten elfogadta. Az új törvény elrendeli, hogy a már kiadott és érvényben levő italmérisi engedélykés ügy bíróságok személyi megbízhatóság szempontjából, mint a tekintetben is, vajjon az új törvény rendelkezéseinek megfelelően-e, szigorú revízió alá vesseenek-e az italmérisi üzletekből a megbízhatatlan elvitáloztassék. Az engedélykés revízióját kiterjeszti arra az irányba is, hogy a korlátlan kimerések megállapított létszáma helyes arányba hozassék a községek lélekszámával és a községközföldi szempontokkal. A sok panaszra okot szolgáltatott és az iszásokosítóg leginkább előmozdított kizárólagos pálinkamérésék eddigi jogosítványait azáltal lényegesen megszorítja a törvény, hogy a korlátlan kimerések közül kiemel és új korlátolt kimerési típusként állítja be. Az engedélykés való üzérkedés kizárása és a kisebb existenciák kizárásának megállításának céljából a törvény kimondja, hogy több korlátlan kimerési és kizárólagos pálinkamérés engedély egy közös háztartásban vagy vagyonközösségben élő család kezében sehol az országban nem egyesíthető. Csak kivételesen, különös méltánylást érdemlő esetben adhat a pénzügyminiszter még egy engedély kiadására engedélyt.

A szállodások, vendéglősök, kávé és pincérek nyugdíj-egyesülete igazgatósági ülése. A nyugdíjintézet igazgatósága múlt hó február 25-én tartott igazgatósági ülésén — a formalitások elintézését után — a jogtanácsos bemutatja a budapesti választmány február havi elszámolását, mely szerint 36,564 K 06 f. volt a bevétel és a kiadás a folyósított nyugdíjakkal együtt 2637.10 K, a felesleg a postatakarékpénztárhoz befizetett. A szombathelyi választmány elszámolásával együtt tudomásul vétele. Következő tagok kérték a nyugdíjbiztosítást felvétel: Szabó László 800-ról 5000 K-ra, Schwirk Arnold és Balda Nándor 4000-ról

8000 K-ra, Kamarás Mihály 4000 K-ről 12,000 K-ra. Az igazgatóság a kérelmeket teljesítette, 19 új tagnak igazolványt kiadott. Hogy a pincérek közül ki van az igazgatóságban nem tudjuk. A ker. szoc. pincérek szervezete jogosan követelhetné, hogy egy néhány tagot oda beválasztanának.

Halálozás. Szuchy Ferenc a budapesti vendéglősök közkeveltségnek örvendő tagja hosszú betegsége után f. hó 14-én elhunyt. Temetését h. hó 16-án d. u. nagy részvét mellett volt, amelyen a vendéglős ipartestület és a „Jó barátok” asztaliárságának testületileg képviseltette magát.

A szakiskola megnyitása. A budapesti vendéglősök szakirányú iskolájában (VII. Nyár-u. 9.) a tanítást 1921. évi március 14-én megkezdte. Felhívom a tanonctartó főnököket, hogy tanoncainkat a fenntelt napon délután négy órára pontosan küldjék az iskolába, mert azok ellen, akik nem járatták tanoncainkat rendszeren az iskolába, a törvény teljes szigorával fogok eljárni. Budapest, 1921. március 6-án. *Palkovics Ede* a szakirányú iskola felügyelőbizottságának elnöke.

Vigalmi adó felemelése. Azon áremelések során, amelyekkel bennünket a hatóságok megterhelnek, a székelyfőváros részéről sor került a vigalmiadó felemelésére is. A székelyfővárosi pénzügyi bizottság ugyanis elhatározta, hogy egyrészt a kártyajátékok, dominó stb. után máris felszámított vigalmiadó kulcsát jelentékenyen felemeli, másrészt pedig a zenés kávéházak forgalmát is, ami ugyan már a vigalmiadóról szóló szabályrendelet megalkotása alkalmával is tervezve volt, megadózta. E vigalmiadó beszedése oly módon van kontemplálva, hogy az összegbevétel után a luxusadó hozzászámításával 5% a vigalmiadó fog beszedetni. A kártya és játékok után számítandó 20%-os kulcs 33%-ra fog felemeltetni. — A szabályrendelet egyelőre csak a közgyűlés jóváhagyása után lép életbe.

Járfafoglalási díjak felemelése. A székelyfővárosi pénzügyi bizottsága f. hó 24-én tárgyalta az új járfafoglalási díjszabást. A székelyfőváros ugyanis az eddigi gyakorlatától eltérőleg nem 3 évről 3 évre, hanem évenként állapítja meg a járfafoglalási díjakat és sajnos mindig jobban és jobban emelkedő mértékben. Az ez évi díjszabás a múlt évvel szemben mintegy háromszoros díjelemelést tartalmaz, azonban egyes forgalmasabb helyeken levő nagyobb üzletek tulajdonosai, mint például a Dunaparton levő üzletek, valamint a Kovács, Abbázia, Emke és Newyork kávéházak még a megállapítottnál magasabb összegű járfafoglalási díjat fognak

fizetni. Ipartársulatunk elnöksége ez ügyben már előzőleg eljárt Folksháza alpolgármester és Dr. Berzeli tanácsnok urakkal, kik előtt részletesen feltárta iparunk kilátástalan helyzetét. Kévé ipartársulatunk választmánya — mint azt lapunk más helyén már közöltük — február hó 25-én tartott ülésében foglalkozott ez ügygel és elhatározta, hogy a vendéglős és cukrászipar érdekeltség bevonásával ez ügyben sürgős értekezletet hív egybe.

A m. kir. miniszterium 1182/91. ME. számú rendelkezés ismertetése. Ez amost kibocsátott min. rendelet arról szól, hogy a megszállott területekről menekült iparosok és ipari alkalmazottak, a hadifogságból, valamint a hadból visszatért egyének, a hadiözvegyek, továbbá az állásuk, illetve foglalkozásuk elhagyására kényszerült közzolgálati alkalmazottak és más egyének hogyan foghatnak valamely iparunk üzéséhez.

Mintthogy ez a rendelet sok olyan dologban is intézkedik, melyek a mi iparunkkal nincsenek összefüggésben, azért nem közöljük egész terjedelmében, hanem csak kivonatban ismertetjük azokat a részeket, melyek a mi olvasó közönségünket érdeklik. Mindenekelőtt kiemeltük azt, hogy a rendelet szerint az országos menekültügyi hivatal fogja azoknak a kérelmét elintézni, akik már fiztek valamely ipart, de az ennek alapjául szolgáló iratot (iparigazolványt, iparengedélyt vagy hatósági engedélyt) menekülés közben elhagyták vagy elvesztették.

Ez az országos menekültügyi hivatal az eléje terjesztett kérelemre tanuk kihallgatásával, vagy más alkalmas bizonyítékok felhasználásával megállapítja a tényállást s ha kétséget kizáró módon igazoltnak találja azt, hogy a menekült iparos előbbi lakóhelyén valamely szabályos engedély vagy igazolvány alapján már fizte az iparat, akkor neki egy tanusítványt állít ki. Ez a tanusítvány aztán olyan értékű lesz a menekült iparos részére, mint akár a szaképzétség igazolása. Eppen azért ennek a tanusítványnak az alapján kérhet az új tartózkodási helyére illetékes hatóságától ugyanolyan igazolványt vagy engedélyt iparának megkezdéséhez, mint amelyet elvesztett s az iparhatóság kérését már meg nem tagadhatja azon a címen, hogy szaképzétségét a törvényben előírt módon nem igazolta.

Ha azonban az országos menekültügyi hivatalnak nem állna módjában megállapítani azt, hogy a menekült iparos előbbi helyén képesítéshez kötött iparat iparigazolvány, iparengedély vagy hatósági engedély alapján tényleg gyakorolta, akkor a menekült

iparost szakvizsgára utasítja, melynek kiállása egy e célra kirendelt bizottság előtt fog megtörténni.

A szakvizsgálat sikeres kiállásáról az illető bizonyítványt kap, melynek alapján iparának önálló gyakorlását azonnal megkezdheti, ha tőle az elsőfokú iparhatóság az engedély kiadását valamely más okból meg nem tagadta.

Hadiözvegyeknek, valamint olyan közalkalmazottaknak, kik a középiskola négy osztályának megfelelő képzettséggel bírnak, a kereskedelemügyi miniszter a szaképzétség igazolása tekintetében bizonyos könnyítéseket tehet, melyek azonban a rendeletben nincsenek precizizozva, miután azok mindig a figyelemre méltó körülményektől függenek.

Miután a rendeletben már ki van mondva a szakvizsgálat kiállításának kötelezettsége, rövidesen módunkban lesz mindnyájunknak megtudni azt, hogy hármiben is áll az a kézműves természetű vendéglős, szállodási és kávési szakképzettség!

Guth testvérek

parafa- és koronadugó-gyára
VI, Gróf Zichy Jenő-u. 36
Budapest. Telefon: 163-23

Ajánl legolcsóbb gyári árakban koronadugó, parafa- és ladugó, szőlő és tenyőladugó, önkupak, horodolmez, horodcsapokat és a szakmában bármely összes cikket.

Benedek és Társa

mindennemű üzlet és ház
adás - vételi közvetítője

VIII., Tökölly-út 22. I.

Szalay József
lakatos, bádgos és szerelő.
VII. kerület, Rerics-utca 11. szám.

Tűzhelyek, kályhák raklárján.
javításokat olcsón eszközöl.

Saját készítésű térfi- és nől cipő előrendés anyagból kapható

HORVATH GYÖZÖNÉL

VIII. ker. József-körút 35. sz.

Édes zamató ó
és új falborok

Farkasházi György
borpincében

Pince: Szondy-u. 56.
(Bejárati a Dalmok-utcában.)
Általános raktár

Pontos kiszolgálás

ÜZLETI HIREK

Blumensteter Kálmán vendéglős, IV., Veres Pálné-utca 44. (Vámház-körúti sarokház, a Központi vásárcsarnoknál) és a hirt fennálló helyiségeit átvette és ott elején és csinosan átalakította. A jó borok és a kitünő kiszolgálás miatt pálmát és a szakavatottságát, a jóízű magyaros ételei a kedves felségét dícséri. A jó barátok találkozája.

Zsovák Károly vendéglős, a régi jó szakírtásunk átvette a Schrotter-féle vendéglőt VII., Izabella-tér 2. Az ő ügyes szakavatottsága már is nagy forgalomra emelte az üzletet. Elsőrangú borai és konyhája sem szorul dicséretre, amit a kiterjedt ismeretével a látogatóival tisztel.

Pozsgay István vendéglős a Dekán Sándor-féle vendéglős és éttermet vette át Wesselenyi-u. 63. sz. alatt, amit teljesen átalakított és e hó elején nyitott meg. Igazi fiatal erő áll a vendégek rendelkezésére. A jó magyaros konyhat fiatal felesége vezet. Kitünő borok és jó kiszolgálás minden időben.

Lukács Dezső vendéglős, a VII., Nelejtés-u. 6. szám alatt levő Csikós-, utóbb Csillag-telep vendéglőt vette át. Izéles átalakítást végeztetett rajta. Jó ételek és itatok lesznek kiszolgálva polgári áron.

Gyárfás Ernő kávé, a VII., Lovóde-tér 5. szám alatt levő Cairó kávéházait vette át a múlt hónap Angai fivéréktől. Igazi szakember, mint vendéglős volt a Nagymező-utcában a Fővárosi Orfeum mellett. A Cairó kávéház most kétszerre jobb otthonnak örvend a látogatóinak az új főnök vezetése mellett.

Gröschl János vendéglős, a múlt hónap át vette Lukács Dezső vendéglőjét, VI., Izabella-utca 68. szám alatt. Finom fajboraiért és jó magyar konyháját sokan látogatóik.

Kávé és vendéglős urak figyelmébe! Szobák- és ablaktisztítás a legolcsóbban eivalajja: Csúrik Ferenc VII., Alföldi-utca 5. Levelezőlap hívásra azonnal jóvok.

Zenecautamata jó karban 2 hengerrel dalolnak és táncszalonnákra oleszen eladó, X. Szt. László-tér 3. Szuk János vendéglőset.

Felelős szerkesztő és kiadó:

GREGORITS ISTVÁN.

Manikáters: KÖNYA SÁNDOR.

DOMONYI ENDRE

ASZTALÓS MESTER

Bpest, VII., Szövetség-u. 29.

ujjann berendez kávéházat és vendéglőt, javítást is vállal szolid áron.

PAITZ JÁNOS

műszertelgyűbős

VII., Akáca-utca 55.

(Dob-utca sarok.)

Billiárdgolyó-, tekeasztal- és dákógyár, ves- és elad vendéglős- és kávéházi berendezéseket.



CIFKA JÓZSEF

sőr- és pincegazdálkodási cikkek szállítására

BUDAPEST, V. WILMOS CSÁSZIR-U. 48.

Általán minden e szakmába vagy cikkekkel dusan felismerő rakatárak

Telefon: 29-02. Telefon: 29-92

Budapesti Vendéglősök és Borkereskedők Bor- és Szeszárú Ker. R.-tsg.

VI. ker., Szék-utca 6. sz.

Pinceből a legkiválóbb fajborokat és mindennemű szeszesitalt a legelőnyösebben szállít.

Telefon: 93-87

Vendéglősök figyelmébe!

JANKOVICS NÁNDOR

kádár mester

VIII., Tizza Kálmán-tér 15

Készít új hordót és javítást. Összes pincei felszerelések kaphatók.

NAGY IGNÁC

szőlészeti cikkek szállítására

Budapest VII., Karoly-körút 9

Ajánlja dusan felismerő rakatárak mindennemű pincefelszerelési cikkekbe, v m borászati, szőlészeti, borkészítők, pásztorok készletek, palackos parafagömbök, csinátkák és kiváló teljesítmény.

„OTTHON” kávéház

BUDAPEST.

VIII., Főherceg Sándor-utca 26

Szentkirályi-utca sarok

A szakmabeli kedvenc helye. Meleg és hideg ételek. Kitünő itatok. Cigányzene.

tulajdonos

WÉBER ERNŐ

KOSTYÁL GÉZA

vendéglős

VIII. ker. Práter-utca 3.

Magyar konyha, fajborok

Jóbarátaim, szakértársaim figyelmébe.

MIRTH FERENC vendéglője

IV. ker., Semmelweis-utca 19.

a szakértárs és jóbarátok

találkozó helye

Jó konyha. jó italok kaphatók.

BALLA GYULA VENDEGLŐJE

Budapest, V., Held-u. 11. Hajnal-u. sarok.

Kitünő tiszta fajborok kímérése. A szakmabeli, jóismerősök és barátok látogatását szívesen fogadom

Papírszalvéta és Hektográf

sokszorosító legelőnyösebben beszerzhető

ösv. Berkovits Károlynénál

Budapest, VII. Sip-utca 4 sz.

Telefonszám: JOZSEF 125-31.



Figyelem! Országszerte!

Venni vagy eladni óhajtok!

Aki helyesen vagy vidéken barokli szállítást, vendéglőt, éttermet vagy bármely más szakmába vagy üzletet, kávéteremt, fűszer, csomagüzlet stb. át, ügyeljen barát vagy teket eladni vagy venni óhaj, forduljon bizalomra

NEUMANN LAJOS

hatóságilag engedélyezett adás-vételi irodájához

Budapest, VII., Wesselenyi-u. 54

COGNAC

GRÓF KEGLEVICH PÁL

VÁROSI IRODA:

Budapest, V., Sas-utca 9.

TELEFON: 154-52.



FORULJON BIZALOMMAL INGATLAN FORGALMI IRODAHOZ VAS U. 35.

KODNÁR

Budapest, I., Általa-u. 23.

LUGKÓ

130 forras, valódi szarvattal, szappanmentes, 1 liter 64 K.
Egy liter: 4-5 szeg aprókörök, 1 szeg. Ingó, 2 liter viz.
10 szeg. szőlő
Keglevich 98/99, 50 K. 62.
Kaffin 50 K. 55.
K. 49.
K. 48.
K. 47.
K. 46.
K. 45.
K. 44.
K. 43.
K. 42.
K. 41.
K. 40.
K. 39.
K. 38.
K. 37.
K. 36.
K. 35.
K. 34.
K. 33.
K. 32.
K. 31.
K. 30.
K. 29.
K. 28.
K. 27.
K. 26.
K. 25.
K. 24.
K. 23.
K. 22.
K. 21.
K. 20.
K. 19.
K. 18.
K. 17.
K. 16.
K. 15.
K. 14.
K. 13.
K. 12.
K. 11.
K. 10.
K. 9.
K. 8.
K. 7.
K. 6.
K. 5.
K. 4.
K. 3.
K. 2.
K. 1.

Telefon: 42-79

Budapest, I., Általa-u. 23.



SZARKA-ÉTEREM

VIII., Főherceg Sándor-u. 44.

elsőrendű konyha, külön

kis- és nagyterem, minden

csütörtökön dísznótor.

Fajborok, polgári árak

NÁGELIGNÁC és TSA.

parafa- és fadugóipár

VII. PETERFFY SÁNDOR-U. 17

Telefon hívásom: József 26-38.

A jáni

legelőnyösebb gyári

árakban koronadugót,

parafa- és fadugót, sőtőt és tenyőfa-

dugót, önkormányt, hordó-

lemest és hordó-

csapokat.

SZILÁGYI ISTVÁN

üzletek és ingatlanok adás-

vételi ügynöksége,

FŐHERCEG SÁNDOR-UTCA 17.

KÖZVETÍT:

Vendéglőket, szállodákat, kávé-

házakat, kávécsarnokokat, fűszer-

és csmegeüzleteket, stb. továbbá

házakat és egyéb ingatlanokat.

MITTY SÁNDOR

ÉS FIA

vendéglős

VIII., RÁKÓCZI-UT 55.

Gyönyörű étterem

elsőrangú konyha-

fajborok, előzékeny

kiszolgálás, polgári

árak.

Pest legszebb helyén!

„HEGYALJAI palackbortermelészet”

Ajánlja kitünő minőségű tokaji,

aszú és szomorodni palackborait.

Budapest, VI., Ker., Felsőherceg-utca 3.

TORLEY

PEZSGŐ.

Taliaman, Casino, Reservé.



borászati vállalkozás és üzemeltetés

NEMES FAJBOROK



Kitünő konyha • Nemes fajták • Külön termek • Podmanický u. 51.